Lösungen der Abschlussprüfungen der Berufkollegs Aufgabentyp 4

1995 - 1999

Hauptprüfung 1995

1.1 Aufgabe 4

4.1
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1) S(x1s| x2s| x3s)  =  g  h
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rS = -2;  sS = 5 und damit:

S(-3 | 0 | 6)

2)

Berechnung des Winkels 
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also:     150,98° , also ist der spitze Winkel  = 180° -   29,02°

4.2

1. Lösung:

Sei g13 die senkrechte Projektion von g in die x1-x3-Ebene. 

g13: 
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Zeige:   g13 = h

a) Zeige: Die Richtungsvektoren von g13 und h sind parallel, d.h. 

es gibt ein u(R mit:
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 <==>

3 = -1,5u ( -2 = u  <==> -2 = u ( -2 = u  <==> u = -2 

==> L = {-2}

b) Zeige: irgendein Punkt von h (z.B. P(4,5 | 0 | 1) liegt auf g13, d.h. 

es gibt ein v(R mit:
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4,5 = 3 + 3v ( 1  = 2 - 2v <==> v = 0,5 ( v = 0,5 <==> v = 0,5   

==> L = {0,5}

2. Lösung:

Schneiden Sie die 2 Geraden und zeigen Sie daß sie unendlich viele Schnittpunkte haben und damit identisch sein müssen.

4.3

1) Sei S12(x1s| x2s | 0) der Spurpunkt von der Geraden g in die x1-x2-Ebene:
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Daraus folgt:
x1s = 6,  x2s = 6, also: S12(6| 6 | 0)
2) Sei S23(0| x2s | x3s) der Spurpunkt von der Geraden g in die x2-x3-Ebene:
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3) Sei R12(x1R| x2R | 0) der Spurpunkt von der Geraden h in die x1-x2-Ebene:
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4) Sei R23(0 | x2R | x3R) der Spurpunkt von der Geraden h in die x2-x3-Ebene:
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4.5

1) 1. Lösung:

a) Aus der Zeichnung ergibt sich: (BAD = (ADC = 90°

b) 

a = |
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h = |
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c)

Berechnung der Fläche A:
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2. Lösung:

Das Trapez besteht aus 2 Dreiecken. Die Fläche dieser Dreiecke lässt sich wie gewohnt berechnen.

Hauptprüfung 1996

1.2 Aufgabe 4

4.1

Zeige:  O(0 | 0 | 0) liegt nicht auf g, d.h.es gibt kein rS mit:
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<==> rS = -0,5  ( rS = 2  (  rS = 1,5   <==> GLS hat keine Lösung

4.2

Sei S12(x1s| x2s | 0) der Spurpunkt von der Geraden g in die x1-x2-Ebene:
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Daraus folgt: 
x1s = 4,  x2s = 0,5, also: S12(4| 0,5 | 0)

4.3

1)

h: 
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Damit hat man die zwei Richtungsvektoren von h und g:
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Berechnung des Winkels ( zwischen h und g:
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also:  (  ( 41,81°

2) D(0| x2s | 0) ( h, also gibt es ein tS mit:
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<==> tS = -0,5 (  x2S = 2-tS  (  0 = 0 

also:  D(0| 2,5 | 0)

4.5

Da B(x1B | x2B | x3B) ( g, gibt es ein rB mit: 
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also:

rB1 = 2,    rB2 = -2

Also:
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    also:     B(5| 0 | -1)


[image: image67.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

2

3

2

2

2

1

B

B

B

x

x

x

 =  
[image: image68.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

3

2

1

+ -2 ( 
[image: image69.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

2

1

2

=
[image: image70.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

7

4

3

 also:     C(-3 | 4 | 7)

Es gilt:

A'(1 | 2 | 0)

B'(5 | 0 | 0)

C'(-3 | 4 | 0)

Hauptprüfung 1997
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4.1


[image: image71.wmf]>

--

AS

=
[image: image72.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

0

8

2

6

1

2

=
[image: image73.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

8

4

1

;  
[image: image74.wmf]>

--

AB

=
[image: image75.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

0

0

2

8

1

8

=
[image: image76.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

0

6

7


4.2

A(1 | 2 | 0);  B(8 | 8 | 0);  C(3 | 10 | 0);  S(2 | 6 | 8)

g:  
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4.3

g1: 
[image: image86.wmf]x

r

 = 
[image: image87.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

0

8

8

+ t ( 
[image: image88.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

0

2

6

;     S1(2 | 6 | 0) 

4.4

1. Lösung:

Mittelpunkt M von 
[image: image89.wmf]AC

 (siehe Skript):
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4.5
Die Fläche des Parallelogramms ist gleich der doppelten Fläche des Dreiecks ABD:
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4.2

A(4 | -1 | 1);  B(2 | 7 | 5);  C(-1 | 3 | 6);  D(0 | -1 | 4)
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4.3
Berechnung des Winkels (
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2) S(x1s| x2s| x3s)  =  g ( h
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a) Zeige: C(-1 | 3 | 6) liegt auf g', d.h.es gibt ein tS mit:
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b) Zeige: D(0 | -1 | 4) liegt auf h', d.h.es gibt ein tS mit:
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1) Berechnung Flächeninhalt (ABS
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2) Berechnung des Flächeninhalts des Trapezes

1. Lösung:

a) Berechnung Flächeninhalt (ABD
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b) Berechnung Flächeninhalt (BCD
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2. Lösung:

a) Berechnung von 
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c) Berechnung des Abstands von D und g1:

c1) Gerade g1 durch A(4 | -1 | 1) und B(2 | 7 | 5)
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c2) Von D(0 | -1 | 4) werde ein Lot auf 
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Der Schnittpunkt sei F(x1F | x2F | x3F).

Da F(x1F | x2F | x3F) ( g1, gibt es ein rF mit:
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Außerdem gilt:
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c3) Entfernung zwischen D und F
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d) Berechnung der Fläche des Trapezes:
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3. Lösung:

a) Berechnung Flächeninhalt (DCS
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b) Berechnung des Flächeninhalts des Trapezes

AT = AABS - ACDS ( 41.2311 - 10,308 ( 30,9231

4. Lösung:

Da 

|
[image: image348.wmf]>

--

AB

| = 
[image: image349.wmf]84


|
[image: image350.wmf]>

--

CD

| =
[image: image351.wmf]21

 

und 
[image: image352.wmf]21

2

21

4

21

4

84

×

=

×

=

×

=

, gilt somit:
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Damit entsteht das ist das Dreieck (ABS durch zentrische Streckung des Dreiecks (CDS um den Faktor 2. Damit ist der Flächeninhalt 22 = 4 Mal so groß.

AABS = 4 ACDS   

AT = AABS - ACDS = 4 ACDS - ACDS = 3 ACDS   

Also:
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<==>   tS = 1,5








<==>   tS = 1





























Daraus folgt: sR = 3


und damit: x2R = 0,  x3R = 4, 


also: R23(0 | 0 | 4)








Daraus folgt: tR = -1


und damit: x1R = 6,  x2R = 0, 


also: R12(6| 0 | 0)








Daraus folgt: rs = -1


und damit: x2s = 2,  x3s = 4, also: S23(0| 2 | 4)








-1 = 3 - 4ts         


 3 = 3


  6   =  3  +  3ts





-4 = -3k 


0 = -4k


3 = k





und |� EMBED Equation.3  ���| = 6, gilt:





 0 = 3 - 3ts         


-1 = 3 - 4ts


  4   =  3  +    ts











0  = 1 + 2 ts         


x2s = 2 - ts


0    =   0 





 0 = 1 + 2rs         


 0 = 2 -  rs


 0 = 3 - 2rs   ts
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